
Consiglio Comunale INT 239 / 2021

INTERPELLANZA 

OGGETTO: FONDI REACT EU PER L’EDILIZIA SCOLASTICA.

La sottoscritta Consigliera Comunale,

VISTO

• quanto riferito dall’Assessora Di Martino durante la seduta del 28 aprile 2021 in 5° CCP rispetto
all’assegnazione al Comune di Torino di 25 milioni di Euro per l’edilizia scolastica provenienti
dalla linea di finanziamenti del React-EU (Recoveryassistance for cohesion and the territories of
Europe), fondi europei con scadenza 2023;

RILEVATO CHE

• i fondi saranno utilizzati per l’efficientamento energetico, l’innovazione tecnologica, la sicurezza
e l’adeguamento degli spazi scolastici di 10 immobili, 5 di proprietà comunale e altrettanti di
proprietà della Città Metropolitana; 

• i  lavori  previsti,  oltre  al  rifacimento  della  copertura  e  la  sostituzione  degli  infissi  connessi
all’efficientamento,  riguarderanno  l’adeguamento  dell’impianto  elettrico  e  della  rete  dati,  la
ristrutturazione dei bagni e/o delle palestre o degli spazi esterni;

CONSIDERATO CHE

• nella  scelta  delle  progettualità  da  finanziare  si  sarebbe  data  preferenza  a  progetti  che
permettessero  di  rispettare  la  scadenza  di  fine  lavori  per  il  2023 e  che,  a  quanto  riferito  in
commissione, in un caso (Primaria Spinelli) la scelta è stata dettata dalla presenza di un progetto
tecnico per l’efficientamento energetico di quell’edificio donato alla città da un privato;

• nella  Circoscrizione  I  (Passoni  e  Gioberti),  nella  Circoscrizione  VIII  (Alfieri  e  Copernico-
Luxemburg ) e nella Circoscrizione IV (Cattaneo) le scuole coinvolte saranno tutte di competenza
della Città Metropolitana;

VALUTATO INOLTRE CHE

• una delle scuole del secondo grado coinvolte, il Liceo Classico Gioberti, condivide l’edificio con
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la Scuola Secondaria di I grado Calvino di competenza comunale;
• sono numerose le  scuole dell’Infanzia,  Primarie  e  Secondarie di Primo Grado della  città  che

richiederebbero  importanti  e  urgenti  interventi  di  sistemazione  e  riqualificazione  edilizia  ed
efficientamento;

INTERPELLA

la Sindaca e l’Assessore competente per sapere se:

1. la scelta di condividere i fondi disponibili con la Città metropolitana fosse necessaria o se il
finanziamento inizialmente era destinato a edifici di proprietà comunale;

2. nel caso dell’edificio che ospita il liceo Gioberti e la Scuola Secondaria di I grado Calvino, si
terrà conto anche delle esigenze di riqualificazione degli spazi interni della scuola di competenza
comunale oppure, come affermato in commissione , si interverrà soltanto sull’area del liceo;

3. nella scelta delle prime scuole su cui intervenire sia stato valutato anche lo stato di maggior
ammaloramento delle strutture;

4. lo studio di fattibilità degli interventi da realizzare negli spazi interni abbia previsto l’ascolto e il
coinvolgimento dei dirigenti scolastici delle scuole interessate per meglio finalizzare le opere da
programmare.

Torino, 03/05/2021 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Lorenza Patriarca
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